## Тема выступления: «Эффективные практики образовательного процесса по экологическому воспитанию учащихся в рамках деятельности школьного лесничества».

Порфирьева Ирина Германовна, учитель биологии МБОУ «Мари-Турекская средняя общеобразовательная школа». Руководитель Школьного лесничества «Берендей».

Экологическое образование и воспитание учащихся — одно из приоритетных направлений в учебно-воспитательном процессе Мари-Турекской школы. Ведь школа — это социум, где дети, родители, учителя сообща сможем



решить проблему экологического невежества детей и взрослых.

Школьное лесничество «Берендей» образовано 4 февраля 2005 года. За школьным лесничеством закреплена территория заказника «Холодный Ключ» площадью 108 га.

У нас есть своя эмблема и свой девиз: Мари-Турекский край-это природный рай, береги его и охраняй!

Школьное лесничество «Берендей» сотрудничает с Мари-Турекским лесничеством - филиал ГКУ

Республики Марий Эл «Восточное межрайонное управление лесами»; учителями и администрацией Мари-Турекской школы; МУ ДО«Мари-Турекским центром дополнительного образования»; ГБОУ ДО Республики Марий Эл "Детским эколого-биологическим центром"; администрацией поселения и Мари-Турекского района; районной газетой «Знамя»; республиканскими газетами: «Марий Эл», «Кугарня», «Ямде лий», ГТРК «Марий Эл».

Деятельность школьного лесничества осуществляется в 4 направлениях: теоретическая, просветительская, исследовательская и практическая.

Теоретическое направление включает: занятия в школе лесоводов, участие в муниципальной школе «Лесные проекты», работу в летнее время, при школьном ДЛО «Весёлый муравейник» в составе экологического отряда «Берендей». Это экскурсии на природу и на лесопитомник, экскурсии по экологической тропе в парке посёлка Мари-Турек "Люби и охраняй природу» для отрядов лагеря «Весёлый муравейник», мероприятия «День птиц», «День леса», посещение ботанического сада и музея леса г.Йошкар-Ола, это ежегодные походы с ночёвкой. Участвуем на районных и республиканских слётах школьных лесничеств.

По исследовательскому направлению ежегодно пишем и защищаем проекты. Назовём наиболее значимые из них:

- Эколого-туристско-краеведческая тропа «Любимая Холодка». Лапина Наталья. Районная НПК «Отечество начинается с малой родины» 2018 год; Межрегиональная НПК, сертификат участника, 2021г.
- «Рябиновая аллея к 100-летию комсомола», групповой проект учащихся 9В класса. 2020 год Республиканский юниорский лесной конкурс «Подрост» 2 место.
- «Каштановая аллея к 75-летию Победы» школьная НПК «Мой проект» 2021 год
- «Судьба страны в его судьбе» -Муниципальная НПК, 2020 год;
  «Глушковские чтения» 2022 год.
- «Перспективность использования древесных интродуцентов в озеленении малых населенных пунктов на примере каштана конского» Гвоздева Елизавета, Республиканский этап ВОШ, 2023 год

Практическая деятельность работы школьного лесничества включает: изготовление скворечников, кормушек, изготовление и установку аншлагов и баннеров, Распространение листовок в пожароопасный период и в дни защиты охраны окружающей среды, участие в конкурсах «Защитим лес». Традиционные акции: «Макулатура», «Красная герань», «Живи родник,

живи!», «Чистодвор», «Чистый парк». Ухаживаем за единственным в мире памятником торфу «Торф - чёрный хлеб войны», работаем на учебноопытном участке школы.

Результаты работы школьного лесничества освещаем на сайте школы, в сообществе школы Вконтакте, на стендах и уголке школьного лесничества, на страницах районной газеты «Знамя», в республиканских газетах «Марий Эл», «Ямде лий» и «Кугарня», про нас даже снимали видеорепортаж марийское телевидение.

Назовём самые значимые результаты работы школьного лесничества:

- 2018 год- I место Республиканский смотр школьных лесничеств
- 2019 год- I место Всероссийский смотр школьных лесничеств в номинации «Просветительская деятельность»
- 2020 год II место на республиканском юниорском лесном конкурсе «Подрост»
- 2020 год I место на республиканском слёте школьных лесничеств
- 2021 год I место на первом районном слёте школьных лесничеств
- 2022 год 3 место на Республиканском конкурсе «Сохраним лес от пожаров»

Таким образом, школьное лесничество заботиться об экологическом воспитании детей. Ведь судьба планеты во многом зависит от экологической культуры. Пройдут годы, и ответственность за сохранение природы ляжет на плечи сегодняшних детей.

Порфирьева И.Г., учитель биологии, руководитель ШЛ «Берендей»